

毛主席语录

思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。

中国无产阶级身受三种压迫（帝国主义的压迫、资产阶级的压迫、封建势力的压迫），而这些压迫的严重性和残酷性，是世界各民族中少见的；因此，他们在革命斗争中，比任何别的阶级来得坚决和彻底。

毛主席语录

帝国主义和中国封建主义相结合，
把中国变为半殖民地和殖民地的过程，
也就是中国人民反抗帝国主义及其走狗
的过程。

但是着重武装斗争，不是说可以放
弃其他形式的斗争；相反，没有武装斗争
以外的各种形式的斗争相配合，武装斗
争就不能取得胜利。

编者的话

这里，记载的是上海轻工业工人解放前斗争史中的一些片断。

在半封建半殖民地的旧中国，帝国主义列强利用中国原料多、市场大的特点，开设大量轻工业工厂，重利盘剥中国人民。在所谓“利华”等骗人的招牌后面，帝国主义勾结中国的反动政府和官僚资本家，对中国工人进行了骇人听闻的压榨和蹂躏。怡和洋行、海宁生洋行、沙利文面包厂等的洋老板的剥削史，都是一部部血腥的罪恶史。他们把中国工人的血汗，化为美金、英镑……，把中国工人的白骨，垒成了“冒险家的乐园”！

哪里有压迫，哪里就有反抗；压迫愈深，反抗愈烈。几十年来，上海轻工业工人，在党和毛主席的领导下，采取各种形式，同帝国主义、反动政府和反动的资本家，进行了英勇不屈的斗争。他们的斗争，犹如浦江之水，奔腾澎湃，从不停息。在漫漫的长夜中，响起了一阵阵惊雷。

这本书的内容，就是以阶级斗争为主线，反映上海轻工业工人，为配合我党领导下的武装斗争，掀起一个个的波澜壮阔的罢工运动，狠狠地打击了反动派的气焰，取得了斗争的胜利。

萧瑟秋风今又是，换了人间。解放以后，特别是在无产阶

级文化大革命和批林批孔运动中，上海轻工业工人遵循毛主席制定的党在整个社会主义历史阶段的基本路线，坚持无产阶级专政，意气风发，斗志昂扬地战斗在三大革命运动的第一线。他们深深懂得：无产阶级只有解放全人类，才能最后解放自己。万里征途放眼望，五洲风雷心中装，胸怀全球，干劲倍增。他们决心努力学习马克思主义、列宁主义、毛泽东思想关于无产阶级专政的伟大学说，在毛主席革命路线的指引下，为完成无产阶级专政的历史任务，为中国革命和世界革命作出更大的贡献。

我们的厂史编写组的成员，大多是来自机器旁的工人。在局党委的领导和关怀下，在各厂工人同志的亲切鼓励和支持下，我们拿起了笔，满怀革命的激情为工人阶级编撰历史，为无产阶级谱写颂歌。但是，由于我们的政治水平和写作水平有限，在编写工作中一定还存在缺点和错误。我们殷切地期待着同志们的批评和指正。

上海市轻工业局厂史编写组

目 录

怒烧“哈德门”	1
警署夺枪	12
怡和啤酒厂亏损的秘密	25
面包工人痛打洋鬼子	35
愤怒的家庭女工	42
“三星蚊香”老板“抵制日货”真相	50
纸厂烈火	56
拒造“鬼子车”	65
帝国主义的“害华公司”	73
包围“老晋隆”	83
冷饮厂的惊雷	90
抽逃资金阴谋的破产	102
罢印伪钞的斗争	110
只有拿起枪	119

怒烧“哈德门”

香烟，是大家所熟悉的东西。可是在旧中国就连这种日常生活中最普通的东西，也被帝国主义垄断。现在的上海卷烟厂，前身就是英、美帝国主义合办的“英美烟草公司”所属的英美烟厂。那时生产的并不是“中华”牌、“光荣”牌等香烟，而是一连串外国名字的“洋烟”。如“哈德门”、“茄力克”、“大英”牌等等。因此，一提起这些“洋烟”，上海卷烟厂的老工人总忘不了帝国主义侵略和奴役中国人民的罪恶历史，同时，也忘不了烟草工人怒烧“哈德门”的英勇斗争。

“哈德门”的来历

中国原来没有香烟。鸦片战争以后，英、美等帝国主义依靠武力，打开了中国的大门，继而又取得了种种特权，在中国开起厂来，大规模地掠夺中国的原料和廉价劳动力，当时帝国主义在上海开设的英美烟厂就是一例。

英美烟厂生产的有一种“哈德门”牌香烟。“哈德”，是帝国主义八国联军侵华时的一个英军头目的名字，当时，由他带领的侵略军攻入北京城的崇文门。这个杀人不眨眼的刽子手由于侵华^{功劳}，帝国主义就将崇文门改为“哈德门”，并把它作为香烟的一个牌号。妄图向中国人炫耀他们的血腥罪

